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Compte rendu du Conseil de l’ED HSRT du 29/05/2024 
 
Le conseil débute à 9h35 et se déroule en visio-conférence.  
 
Présents :  

 Direction de l’ED : S. GAVIRIA (dir. adj., site du Havre) ; P. MADELINE (dir. adj. Site de Caen) ; 
D. MOURALIS (dir. ED et site de Rouen) ;  

 Laboratoires : J. BEZIAT (CIRNEF) ; S. COSTA (IDEES-Caen) ; M. DOYTCHEVA (CERREV) ; 
E. ELIOT (IDEES-Rouen) ; B. GUILLERY (NIMH) ; A. LE MARCHAND (IDEES-Le Havre) ; E. 
LEMERCIER (Dysolab) ; A.-L. PITEL (PhIND) ; S. ROSSI (LPCN) ; O. SIROST (CETAPS) ; 

 Gestionnaires : C. GODARD (site de Rouen) ; F. LEBOURHIS (site de Caen) ; S. MANDEVILLE 
(site du Havre) ;  

 Représentants des doctorant.e.s : A. GADIAGA, C. POVIE, L. MAIRAVILLE (site de Rouen) ; T. 
GUILLEMIN (site du Havre) ; C. MEHEUST (site de Caen). 

 
Ordre du jour :  

1. Conseil de l’ED 
2. Les contrats doctoraux 2024 
◦ Nouveautés 2024 
◦ Résultats des sélections des projets par les établissements 
◦ Rôle de l’ED 

3. Inscriptions en thèse (1ère année) 
4. Demande de reconnaissance co-encadrement 
5. Budget 

 

1. Conseil de l’ED 
Quatre nouveaux représentant.e.s des doctorants ont été élu.e.s le 21 mars 2024. Parmi elles et eux, 
trois étaient connectés et se présentent : A. Gadiaga (UMR IDEES) ; C. Povie (CIRNEF), T. 
Guillemin (IDEES-Le Havre). Le conseil les remercie, ainsi que les doctorant.e.s qui ont été ré-
élu.e.s, pour leur engagement auprès de l’ED.  
 
La fin de mandat de Philippe Madeline à la direction adjointe de HSRT Caen aura lieu le 1er mars 
2025. Un appel à candidature va être organisé à l’automne.  
 

2. Les contrats doctoraux 2024 

2.1. La sélection des contrats financés 2024 comporte trois nouveautés 

 Fusion des différents appels (« Établissement », « Région 100 % » et « Région 50 % ») ; 
 Modification du calendrier, avancée dès janvier ; 
 Redéfinition du rôle de l’ED. 

 
Dans le nouveau calendrier, l’ED intervient à deux niveaux :  

 En février 2024, elle a donné un avis « standardisé » sur les encadrements, puisque ceux-ci 
respectaient les règles de l’ED (cf. notre conseil du 16/02/2024) ; 

 l’ED intervient ensuite dans la sélection des candidat.e.s aux contrats doctoraux.  
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2.2. Ce dispositif conduit à une redéfinition du rôle de l’ED 

 Dans l’ancien système, les ED classaient à la fois les contrats et les candidat.e.s. Aujourd’hui :  
◦ Les établissements sélectionnent les projets ; 
◦ Les ED sélectionnent les candidat.e.s. 

 Pour beaucoup de sujets, un ou une candidat.e (master) a déjà été pressenti.e et a participé à 
la construction du projet (10 projets sur 11 cette année) ; 

 L’ED accompagne les labos et les porteurs ou porteuses de projet pour sélectionner les 
candidat.e.s. 

 

2.3. Les établissements ont sélectionné 7 contrats du côté de l’UCN et 4 
contrats du côté de l’URN. 

 
Les membres du Conseil de l’ED prennent ensuite la parole pour critiquer le fonctionnement 
de cette sélection par les établissements. Les principales critiques portent : 

 Sur le fond,  
◦ Cette sélection par les établissements rompt avec l’usage, dans notre ED (comme de 

nombreuses autres) d’une co-construction des sujets de thèse avec le ou la candidat.e ; 
◦ Lorsqu’un ou une candidat.e a participé à la création du projet il est difficile de le ou la 

mettre ensuite en concurrence avec d’autres candidat.e.s ; il est donc difficile de concilier 
co-construction du projet de thèse et procédure HSR4R qui relève purement d’une vision 
RH ; 

◦ En l’absence de méthodologie claire, les membres du conseil s’interrogent sur les 
motivations qui ont poussé à classer des dossiers notés A/B devant des dossiers avec un 
double AA. 

 Sur la forme,  
◦ Les rapports d’expertise ont parfois été communiqués de manière incomplète ; 
◦ Certains projets ont fait l’objet d’une seule expertise et ont été ainsi désavantagés ; 
◦ Enfin, le choix des experts extérieurs est discuté et pas toujours compris.  

 

2.4. Nouveau fonctionnement de l’ED HSRT 

Pour s’adapter à ces changements, l’ED HSRT met en place le fonctionnement suivant : 
1. Organisation d’une publicité des projets de thèse sur le site de l’ED (https://ed556-

hsrt.normandie-univ.fr/offres-de-these/) ; et sur le site EURAXESS pour le site de Caen (les 
porteuses et porteurs de projet peuvent évidemment diffuser les offres dans leurs réseaux) ; 

2. Les candidat.e.s envoient un dossier (14/06 au plus tard) aux porteuses et porteurs de projet 
(ED en copie) ; 
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3. Les porteurs et porteuses de projets présélectionnent le ou la ou les candidat.e.s. (retour à 

l’ED : 21/06) ; 
4. L’ED HSRT auditionne, par site, le ou la ou les candidat.e.s, le 09/07. Ces auditions réuniront 

les dir. de site de l’ED, les dir. d’UR (par site), les porteuses et porteurs de projets. 
 

Pour le 14/06, le dossier comporte :  

 Une lettre de motivation décrivant brièvement les intérêts du candidat à la recherche et 
expliquant les raisons de la candidature (1 à 2 p.) ; 

 Un curriculum vitae (CV), comprenant une adresse mail et un numéro de téléphone portable, 
et un tableau récapitulant les matières suivies pendant le cursus universitaire, avec les notes 
obtenues en licence ou en master ; 

 Les coordonnées de deux personnes de référence ou en situation de recommander le(la) 
candidat(e) au projet de recherche doctorale fléché et financé ; 

 Pour UCN, en outre : 
◦ L’argumentaire de la thèse doit être accompagné d’un programme de recherche trimestriel 

sur 3 ans ; 
◦ Une bibliographie, bâtie selon les canons académiques, portant sur le sujet de thèse.  

 
Pour l’audition du 9/07 : 

 Le ou la candidate présente, son cursus universitaire, le bien-fondé de son analyse du sujet et 
le calendrier de sa recherche sur les 3 ans que dure le contrat doctoral ; 

 Elle ou il fournit son mémoire de recherche (M2, soutenu). 
 
La discussion fait état d’interrogations sur les listes complémentaires (site de Caen) pour lesquelles 
il n’y a pas de classement. P. Madeline a posé les questions suivantes le jour même au VP recherche :  
Dans le cas où un appel à candidature serait infructueux (aux dates proposées par l'ED) : 

- un second appel peut-il être lancé sur le même projet (et jusqu'à quelle date ?) 
- en cas de second appel infructueux : comment se fait le choix d'un projet financé dans la liste 
complémentaire ? 
- et jusqu'à quelle date cette offre de financement pourra-t-elle être diffusée ? 
 

D’autres remarques ont été faites concernant :  
- la propriété intellectuelle du projet dans la mesure où, potentiellement, un projet de thèse écrit 
par un.e étudiant.e (et relayé par un.e porteu.r.se de projet) pourrait être attribué à un.e étudiant.e 
qui a candidaté sur ce projet ; 
- en cas d’audition d’un.e canditat.e, le candidat extérieur pourrait faire état d’un traitement 
différencié entre celui.celle qui s’est approprié le dossier depuis son origine et celui.celle qui l’a 
découvert sur les sites qui en font la publicité. 
 

3. Inscriptions en thèse 
 
3.1. Calendrier 

 Inscription du 4 au 24 juillet puis du 19 août au 30 novembre 2024 ; 
 Pour les contrats financés : envoi des dossiers à la DRH le plus rapidement après le 9 juillet 

(pour un début de contrat le 01/10) ; 
 Inscription en année dérogatoire : au plus tard le 10 septembre ; (les établissements rendant 

un avis au plus tard le 20 septembre). 
 



  4 
3.2. Proposition 
La direction de l’ED propose de réfléchir à la généralisation de l’audition avant l’inscription pour 
tous les doctorant.e.s titulaires d’un contrat doctoral établissement, région, 50 %, CIFRE ou non 
titulaire d’un contrat.   

Ces auditions pourraient se faire en trois temps :  
 Une audition pour les contrats financés fin juin / début juillet ; 
 Une audition pour les autres contrats et les non financés fin septembre / début octobre (puis 

au fil de l’eau pour les cas spécifiques).  

Une telle démarche présente de multiples intérêts : 
 uniformiser les procédures d’entrée en thèse des doctorant.e.s financé.e.s et non financé.e.s. ; 
 permettre à la direction de l’ED de connaître tou.te.s les doctorant.e.s, avant de signer les 

documents d’inscription (et pas uniquement les financé.e.s) ; 
 de contribuer à faire vivre la pluridisciplinarité propre à notre ED en écoutant des doctorant.e.s 

qui débutent des thèses qui représentent la diversité des disciplines et des approches de l’ED 
HSRT.  

Cette proposition sera mise à l’essai pour les doctorant.e.s qui l’acceptent à partir de septembre 2024.  
 

4. Reconnaissance des co-encadrements 
L’arrêté de août 2022 prévoit que la direction de thèse est assurée par les professeur.e.s ou assimilé.e.s 
(article 16, 1°).  
Les titulaires du doctorat (article 16, 2°) peuvent également encadrer des thèses, s’ils sont choisi.es 
par le chef d’établissement, sur proposition de la direction de l’ED et après avis de la CR du CAC 
(ou de l’instance équivalente).  
Les CR de nos établissements ne souhaitent pas généraliser cette possibilité (ouverte au paragraphe 
2°) : 

 Les établissements limitent la possibilité à des « co-encadrements » pour des collègues non 
HDR ; 

 Ces co-encadrements doivent être proposés par l’ED. 

=> Le conseil de l’ED qui aura lieu fin septembre devra se prononcer sur les demandes de co-
encadrement qui seront ensuite examinées par les CR des établissements.  
 

5. Budget 
Les principaux postes du budget de l’ED concernent : 

 L’aide à la mobilité : 300 € max. par demande ; si le laboratoire d’accueil s’engage à financer 
au moins la même aide ; pour : i) participer à un colloque ; ii) se former et faire des manip’ 
dans un autre laboratoire ; iii) la recherche documentaire ou de terrain.  

 La participation aux soutenances pour lesquelles l’ED verse une somme, il est vrai très faible, 
de 150 €.  

Afin de finaliser au mieux le budget de l’année, l’ED va se tourner vers les DU afin de connaître le 
nombre de soutenances prévues d’ici la fin 2024.  

Le conseil se termine à 11h35.  


